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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el «terrorismo» en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 
El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 
Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 
De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 
 

1. La de los defensores del régimen militar, 
quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y  
 

 
 

nada se debe juzgar, ni siquiera los crímenes  
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 
En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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Octubre 

 El gobierno anuncia que antes de la asunción de Perón deben renunciar todos los 

funcionarios de “filiación marxista”. 

 

 Perón, Lastiri y Llambí hablan en reunión de gobernadores condenando el marxismo y 

la guerrilla. 

 

    El ministro de educación Jorge Taiana le pide la renuncia a Rodolfo Puiggrós, rector-

interventor de la Universidad de Buenos Aires. En representación de los decanos,  Alfredo 

Ibarlucea de Arquitectura lee un comunicado: 

 

1973 
 

 

Se iniciaba el último trimestre de un año signado con promesas 

de cambios profundos en las relaciones de poder de la sociedad 

argentina.  

Los avances y retrocesos ocurridos no pueden simplificarse 

infantilmente en una disputa entre Montoneros y Perón. Eso era solo 

la punta del iceberg, lo que fue cambiando fue la preponderancia de 

sectores sociales y políticos sobre otros. Lo que se definía era qué 

clase social reunía el suficiente poder político para imponer sus 

intereses económicos al resto de la sociedad. 

Es en este período donde el poder económico y político de la 

oligarquía impondrá el rumbo de un gobierno que había llegado para 

construir una “Patria justa, libre y soberana”. 

No se estaba definiendo la falsa contradicción de si “Patria 

Peronista” o “Patria Socialista”. Ni una ni otra se impondrá, en cambio, 

se eligió el camino de  la destrucción del país y de su base de 

sustentación: el Movimiento Peronista. 
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 Del mismo modo, cumpliendo con las instrucciones del documento 

reservado distribuido por Perón, Rodolfo Ortega Peña (foto izq.)  y Eduardo 

Luis Duhalde fueron separados de sus cargos en la Universidad de Buenos 

Aires. 

 

 
 Los centros estudiantiles organizaron 

una asamblea en el salón de Actos 
de Derecho. Carlos Fasano, flamante 
presidente del Centro de Estudiantes 
manifestó: 

“Esta tan mentada ley, destinada a barrer de la 
administración pública a los agentes del continuismo, 

está siendo utilizada por sectores reaccionarios 
enquistados en el gobierno popular. Esta burocracia 

política y sindical aliada al imperialismo y a la 
oligarquía, utiliza la ley, en nuestro caso, con un claro 

fin: entorpecer el proceso de reconstrucción 
universitaria.” 

 

 

 

 

 

 En Mendoza explota una bomba 

en la casa del profesor Enrique Dussel, 

acusado de marxista. 

 

 En Córdoba liberan al 

“Comandante Puma”, Víctor Clavero, 

acusado de participar en el tiroteo del 

sindicato de Sanidad. 

 

   Se hace público el Documento 

reservado del Consejo Superior 

Peronista: 

 

 

“La política universitaria seguida en estos cuatro meses de 

gobierno popular en nuestro ámbito ha tenido y tiene en el 

compañero Puiggrós su más alto exponente, sintetizando su 

nombre las aspiraciones de la comunidad universitaria. Como 

soldados disciplinados del movimiento, aceptaremos su  

determinación, pero queremos dejar nuestro pensamiento y deseo 

en el sentido que la renuncia presentada en el día de la fecha sea 

rechazada, confirmándoselo en sus funciones.”  

 

 

“Este estado de guerra que se nos impone no 

puede ser eludido y nos obliga no solamente 

a asumir nuestra defensa, sino también a 

atacar al enemigo en todos los frentes… Los 

grupos que en cada lugar actúan invocando 

adhesión al peronismo y al Gral. Perón, 

deberán definirse públicamente en esta 

situación de guerra contra los grupos 

marxistas y deberán participar activamente 

en las acciones que se planifiquen para llevar 

adelante esta lucha”  

 

(Diario La Opinión, 2/11/73). 
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 Reaparece el diario El Mundo. 
 

 La Cámara de Diputados pide que se de asilo a chilenos. 
 

 En San Nicolás de los Arroyos, grupos de ultraderecha vinculados a la 
burocracia sindical asesinaron al periodista José Domingo Colombo, jefe de 
Redacción del diario El Norte. Dos desconocidos ingresaron a las oficinas, le 
arrancaron a la telefonista sus auriculares y el micrófono, la obligaron a arrojarse 
al suelo y uno de ellos entró al despacho para tirar a quemarropa con una 
escopeta Haka.  

 
 

 La policía de Tucumán llevó a cabo un vasto operativo tanto en la ciudad 
capital como en los ingenios San José y San Pablo, arrestando a más de 30 
activistas, casi todos obreros, entre quienes se encontraba su dirigente 
Leandro Fote.  
 

 En Córdoba, un comando de la UOCRA atacó a tiros una asamblea de base 
hiriendo al obrero Juan Ávila, quien fallecerá el 21 de ese mes. 

 
 Veinte militantes de la JSP (Juventud Sindical Peronista) fuertemente 

armados irrumpieron en la casa central del Banco Social de la Provincia de 
Córdoba (Av. Vélez Sarsfield esquina 27 de Abril), exigiendo a gritos la 
renuncia de su presidente, Dr. Raúl Faure, “por marxista”. 

 
 En la Capital Federal fue ametrallado un local de la Regional I de la JP, 

ubicado en Chile 1481, en momentos en que se hallaban reunidas sus 
autoridades, encabezadas por Juan Carlos Añón. Los disparos partieron 
desde un vehículo color verde, luego de que un desconocido tocara el 
timbre. 

 
 Atacaron en Rosario a Jorge Lelli “el loco”, activista de la Regional II de la 

misma agrupación, salvando su vida por milagro. 
 

 En Córdoba estalló una bomba en Misiones 143, al oeste del Barrio 
Alberdi. El hecho se produjo a las 3 a.m., frente al domicilio del Dr. Enrico 
Tejada, presidente de la Cámara de Senadores de esa provincia. 

 
 Atentado al comisario inspector Rubén Horacio Contini. Cuando llegaba a 

su domicilio en Juan Bautista Alberdi 1125, a metros de su intersección 
con Florentino Ameghino, pleno Villa Sarmiento (Haedo), un hombre de 
barba y elevada estatura se le acercó por detrás y le efectuó tres disparos 
por la espalda, hiriéndolo a la altura del pecho y el brazo izquierdo. 

 
 Llegan 90 asilados de Chile. La Cancillería aclara que no son sometidos a 

condiciones carcelarias en el Hotel Ezeiza. 
 

 En Córdoba balean la CGT y atentan contra Francisco Gallardo, secretario 
general de la regional FOETRA. 
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 Atentado contra un local de la JP. La policía secuestra afiches con la 

imagen del “Che” Guevara y protesta por la suspensión de su estabilidad. 
 

 En Tucumán es secuestrado el periódico del PST y se inicia un operativo 
represivo al ser herido un policía. 

 
 En Córdoba fue ametrallada la unidad básica del PJ, situada en Corro 61. Los 

disparos partieron desde un vehículo en movimiento. 
 

 En Resistencia, Chaco, se produce un atentado contra un dirigente de la JP. 
 

 Se confirma el gabinete de Perón: Benito Llambí en Interior, Antonio 
Benítez en Justicia, Robledo en Defensa. 
 
 Atentado en el Hotel Sheraton de Buenos Aires. 

 
 En un tiroteo en la estación terminal de ómnibus muere Julián Carlos 

Julio, interventor de la Unión Tranviarios Automotor (UTA). 
 
 Detienen a varios militantes de la Unión de Juventudes por el 

Socialismo. 
 
 ERP, copamiento de la Escuela Nro. 389 de Rosario. 

 
 En Mar del Plata secuestran al delegado de la UTA y militante de la JTP, 

Oscar Arca (lo liberan el 12 del mismo mes). 

 

  

 Paro de colectivos por el secuestro de Arca, matones golpean a 
colectiveros y periodistas de los diarios Crónica, La Prensa y Clarín. 
 

 Explota una bomba en las ex oficinas de la revista Militancia Peronista 
para la Liberación, cinco heridos. 
 

 Se anuncia la detención del geólogo Amílcar Herrera y del físico Juan José 
Giambiaggi. 

 
 
 

 

Asalto guerrillero a un depósito medicinal en Valentín Alsina. 
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 El Decreto 1774 prohíbe la 
importación de publicaciones 
“subversivas”.  

 Renuncia el jefe de policía Héctor 
García Rey por la crisis 
consecuencia del operativo 
represivo. 

 Mensaje de despedida de Lastiri. 

  

  
Perón asume la presidencia por tercera 
vez y habla desde el balcón de la Casa 
Rosada detrás de un vidrio blindado. En la 
calle se ven panfletos que anuncian la 
fusión de FAR y Montoneros bajo este 
último nombre. 

  

 Renuncia de Taiana y Puigrós. 
La JP va perdiendo uno a uno 
todos sus puestos. 

 Es asesinado Constantino 
Razzetti (Ver Hechos, pág. 23). 

 

  

  
En Rosario asesinan a Constantino 
Razzetti (57 años, bioquímico), militante 
del peronismo revolucionario y 
presidente del Banco Municipal. Esa 
misma noche en una comida había dicho:  

 

 Roberto Quieto (foto) y Mario 
Eduardo Firmenich afirman, en un 
acto en Córdoba, que Perón no tiene 
todo el poder. 
 
 ERP, copamiento del Comedor 

Universitario de Córdoba. 

  

 
 

 Apenas 6 días después de asumir, 
en el primer acto protocolar el 
presidente Juan Domingo Perón 
condecora al “honorable” Lucio Gelli, 
mafioso de la logia P2. Será quien le 
proponga a Perón la designación del 
Alte. Massera (Miembro de la logia) 
como comandante de la Marina. 
 

 ERP, copamiento del Colegio 
Nacional de La Plata. 

 

Lo único que tiene de rojo la  

JP es la sangre de los 

montoneros. 
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 El gobierno da tres días a los 
refugiados chilenos para que abandonen el 
país (luego extiende el plazo a diez días). 

 
 MONTONEROS, atentado en el Colegio 

Nacional Nro. 2 de Rosario. 

ERP, copamiento del Instituto 

Educativo “Ricardo Palma”. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Fusión Montoneros – FAR (Ver 

Documentos, pág. 38).  

 

 

 

 Conflicto en la empresa Dorset S.A. de Rosario. 

Enfrentamiento gremial. 

 

 En Catamarca una explosión destruyó por 

completo el automóvil del jefe de la policía provincial, 

teniente coronel (RE) Rolando Anello. El atentado se 

produjo a hora temprana, frente a la sede de la 

institución, ubicada en Rojas 520. 

 

 

OPERATIVO 

DORREGO 

 

 

 

 

En el Operativo Dorrego, organizado por el 

gobernador Bidegain, la Juventud Peronista y el 

Ejército comparten la responsabilidad de la 

reconstrucción de 18 partidos de la provincia de 

Buenos Aires, inundados en febrero este año. 

5.000 efectivos militares y 900 compañeros de JP 

trabajarán hasta el 23 de octubre.  

“Si tuviéramos que invertir en acciones, invertiríamos 

el 95 por ciento de nuestro capital en JP y en las 

organizaciones gremiales de base afines”.  

Con este criterio —confesado textualmente por un 

alto miembro del Ejército Argentino—, el Teniente 

General Carcagno y sus oficiales del Estado Mayor 

encararon, a propuesta del gobernador Bidegain, 

el Operativo Dorrego en la provincia de Buenos 

Aires (Ver Hechos, pág. 16). 

 

 



Todos unidos triunfaremos… (Octubre-Diciembre1973) 

 
 

10 

 Efectivos de la Unidad Regional de Lanús allanaron en Avellaneda “un centro de 

adoctrinamiento marxista”. El establecimiento se encontraba en Estanislao del Campo 

733 y se hallaba ocupado por unas 20 personas de ambos sexos, la mayoría niños de entre 

5 y 16 años. 

 

Movilización de bancarios en 

Rosario.  

 

 El comando “Eduardo Jiménez” 
del ERP copó la guardia de la planta 
distribuidora ESSO en Bernal. Durante 
el enfrentamiento que tuvo lugar con 
el personal de seguridad, fue abatido 
Oscar Maderyc, de 19 años, obrero 
metalúrgico, militante del ERP.  

 
 En Rosario fue baleado el domicilio de 

Héctor Satriano, secretario de Asuntos 
Estudiantiles de la Facultad de Odontología. 

 

 

ERP, copamiento de la Facultad de 

Arquitectura de La Plata. 

 
Asesinan a Marcelo Fredes de la JTP y 
de la Unión Tranviarios Automotor 
(UTA). 

 

Noviembre 

Dante Gullo, dirigente de la Juventud 

Peronista (JP), amenaza con tomar 

represalias si continúan los atentados 

contra su sector. 

Un Comando del ERP robó 20 máquinas 

de escribir de la empresa Olivetti en 

Rosario. 

 

El ERP secuestra al coronel Florencio 

Crespo. 

 

Secuestro del dirigente gremial Pedro 

Saucedo, en Rosario, Provincia de Santa 

Fe. 

 Huelga e incidentes en la Mina 
El Aguilar (St. Joseph’s Lead), en Jujuy. 
 

 FAR, atentado al Rector de la 
Universidad Nacional de Rosario. 

 

Perón recibió en visita oficial al general 

Hugo Banzer Suárez, presidente de 

facto de Bolivia, quien gobernaba ese 

país desde el 21 de agosto de 1971, 

luego de derrocar con un golpe de Estado a Juan 

José Torres, también militar, quien se 

encontraba asilado en Buenos Aires desde hacía 

algún tiempo. 
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ERP, copamiento de la 

Escuela Superior de 

Comercio “Manuel 

Dorrego”, de Córdoba. 

ERP, copamiento de una 

Escuela Primaria en 

Tucumán. 

 

ERP, secuestro del 

Gerente General del 

BANCO DE LONDRES, E. 

Niborg Anderson. 

 

Viaje de Perón a Montevideo, a 

donde fue para suscribir con  Juan 

María Bordaberry, el Tratado del 

Río de la Plata y su Frente 

Marítimo, que establecía ambas 

jurisdicciones sobre sus aguas. Su 

anfitrión había encabezado un 

golpe de Estado el 27 de junio de 

ese mismo año, disolviendo el 

Congreso, los partidos políticos y 

las organizaciones de base, 

suprimiendo casi todas las 

libertades.  

 
Atentado de la Triple A. El senador por la UCR, Hipólito Solari Yrigoyen resulta herido de gravedad 

por una bomba que estalla al arrancar su auto. 

 

En Córdoba, las Fuerzas Armadas Peronistas (FAP) matan al ejecutivo de Transax (Ford) John Swint, 

en un intento de secuestro. 

 

 Mueren en Rosario en un enfrentamiento con la policía los militantes del ERP Ricardo Silva y 

Raúl Tettamanti (Ver Hechos, pág. 22). 

 

 Fue ametrallada en La Plata la sede central de la UOCRA, clara respuesta al violento accionar 

de sus escuadrones. 

 

 Llegan desde Chile los cuerpos de Oscar Bugallo, Teodoro Konoba y Miguel Lacorte, 

militantes revolucionarios argentinos asesinados en aquel país. 

 

 Matones de la JPRA mataron a golpes a Miguel Ángel Miño, de 22 años, activista de 

Villa Tranquila, cuyo cuerpo apareció en un descampado de la isla Maciel, partido de 

Avellaneda.  
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 En Rosario, grupos de desconocidos atacaron el domicilio particular del Dr. Carmelo Corazza 

(Reconquista 1371), diputado provincial del FREJULI e integrante de la Comisión Bicameral de la 

Legislatura provincial, que estudiaba casos de tortura policial. 

 

 

 

 

 Alumnos ocuparon la Facultad de Ciencias Económicas de Rosario en repudio a 

las autoridades, a las que acusan de practicar discriminación ideológica. 

 

 Un desconocido, que luego fue identificado como militante de la ultraderecha, 

asesinó a balazos en Salta al comisario Antonio Rubén Fortuny, que había 

ordenado la detención de policías acusados de tortura y labrado los 

correspondientes sumarios. 

 

  

En la estación ferroviaria de San Miguel asesinan a Antonio José Deleroni y su 
esposa, militantes del Peronismo de Base. 

  

El ERP copa la Escuela primaria ALAS ARGENTINAS en Córdoba. 
 

 

 Luego de que Ford sacara del país a 22 de sus ejecutivos amenazados, el 

ministro del interior Benito Llambí promete protección a los industriales del 

sector automotor. 
 

Diciembre 

 Rodolfo Arce, diputado del Frejuli, acusa a Oscar Bidegain, gobernador de Buenos Aires, 

de repartir armas a grupos marxistas y antiperonistas. 

 

 Es ametrallado el automóvil del diputado Juan Lucero, presidente de la comisión 

legislativa que investigaba torturas y asesinatos de militantes populares. Al día siguiente, 

una bomba de plástico destruyó el vehículo. Se atentó también contra la casa de otro 

miembro de la comisión. 

 

 

 
Miguel Ángel Mars, militante de la JTP y la UTA, denuncia que fue 

secuestrado y torturado. 
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 El almirante Eduardo Massera es nombrado comandante general de la Armada. 

 

 El ERP secuestra al gerente de la planta de Campana de Esso, Víctor Samuelson 

(liberado el 29-04-74). 

 

Ejecutivos de Cities Services abandonan el país bajo amenaza de la guerrilla. 

 

 

 Perón visitó la CGT para explicar los alcances del Plan Trienal. Habló en el 

salón de actos del edificio ante 700 dirigentes gremiales, secundado por López Rega, 

Adelino Romero y Ricardo Otero.  

 

 Reunión con Balbín en Gaspar Campos, a efectos de tratar las modificaciones a la 

Constitución Nacional, el llamado a elecciones de convencionales constituyentes para 

el próximo año, la situación del ámbito educacional, la economía y la ley de 

prescindibilidad. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  La Municipalidad de Buenos Aires mandó incinerar entre 200.000 y 300.000 

libros “subversivos y obscenos”. A la ceremonia fueron invitados el arzobispo de 

Buenos Aires, monseñor Antonio Caggiano, dirigentes de la Liga de Padres de Familia, 

la Liga de Moralidad y la Acción Católica Argentina. 

A partir de ese momento, quedó prohibida la introducción de libros “extremistas” en la 

Argentina y la Policía Federal procedió al secuestro de volúmenes en las principales 

librerías de la ciudad, entre ellas Fausto, Santa Fe, Rivero, Atlántida y El Ateneo, así 

como en bibliotecas públicas y privadas. En la mayoría de los casos, los empleados 

fueron arrestados, se les labraron prontuarios, se clausuraron los locales y los 

volúmenes acabaron incinerados en dependencias oficiales.  

 

 

 

 

 

 

 “De ahora en más no debe existir lugar para irresponsables ni para 

equivocaciones […]. No somos ni macartistas ni caza brujas, somos peronistas 

que vamos a defender contra todo y contra todos la pureza ideológica del 

movimiento […]. Los que tengan problemas de desviación ideológica deberán 

concurrir a las fuentes, es decir a Perón” (Secretario General del Consejo 

Superior del Movimiento Nacional Justicialista, José Humberto Martiarena). 
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En una decisión cuestionable, 

Perón pasa a retiro al Gral. 

Jorge Carcagno y asume 

Anaya como Comandante en 

Jefe del Ejército. Anaya 

designó a Videla como Jefe 

del Estado Mayor y a Roberto 

Viola como Secretario 

General del Ejército. 

 

 

 

 

 

Muere el estudiante Tomás 

Guillermo Burns en la 

Universidad De Córdoba. 

 

 

 

 

 Secuestran al ejecutivo de 
Peugeot, Yves Boisset 
(liberado el 18-03). 
 

 Rebelión popular en James 
Craig, Córdoba. 

 
 En el año hubo unos 170 

secuestros y se pagaron unos 
43 millones de dólares de 
rescate. 

 
 Un comando del ERP copa 

una comisaría en Funes 
(Rosario). 

A pesar de la ofensiva contra las organizaciones populares, estas siguen 

hegemonizando la movilización y la incorporación de nuevos cuadros es 

cotidiana, sobre todo en lo barrial y los sectores más jóvenes, pero 

fundamental en la universidad donde la JUP gana la mayoría de los centros 

de estudiantes, y en los secundarios. Ello se continuará en 1974.  

También es verificable el hecho de que las organizaciones revolucionarias 

iban,  por errores propios o por acciones de sus enemigos,  aislándose cada 

vez más del resto de la sociedad.  

Para completar ese trabajo aparecerá posteriormente la Triple A.  
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n el mes de junio de 1973 fuertes lluvias 

anegaron vastos sectores de la provincia 

de Buenos Aires. Sus consecuencias 

fueron catastróficas, 3000 evacuados, 

2.000.000 de hectáreas anegadas, cosechas y 

hacienda perdidas, viviendas, escuelas y 

establecimientos arrasados, ciudades y pueblos 

aislados por las crecidas. 

Ante ese cuadro de situación, el gobernador 

Oscar Bidegain creó por decreto una Comisión 

de Emergencia destinada a la zona centro-oeste 

de Buenos Aires, la cual quedó constituida por 

personal de los ministerios de Agricultura y 

Ganadería, Economía y Bienestar Social, 

Dirección Nacional de Vialidad, Dirección de 

Hidráulica, Defensa Civil y el Banco de la 

Provincia de Buenos Aires, junto a las comunas 

de 25 de Mayo, Pehuajó, 9 de Julio y Carlos 

Casares. 

Al ver que los fondos provinciales no alcanzaban 

a cubrir tamaña movilización, el titular del 

Ejecutivo solicitó ayuda.  

Entre quienes primero acudieron al llamado, se 

encontraban las Fuerzas Armadas y de 

Seguridad, con el Ejército a la cabeza, la JP, la 

JUP, Montoneros y FAR. Si bien prácticamente 

todos los militantes que participaron eran de la 

JP, formalmente el acto estaba organizado con 

las Juventudes Políticas Argentinas. 

A instancias del teniente general Carcagno y su 

principal asesor, el coronel Juan Jaime Cesio, 

Bidegain puso en marcha el Plan Provincial de 

Reconstrucción Nacional “Gobernador Manuel 

Dorrego”, que habría de abarcar cuatro zonas 

bien delimitadas; la primera: Bragado, 9 de 

Julio, 25 de Mayo y Saladillo; la segunda: Carlos 

Casares, Pehuajó, Bolívar y Gral. Alvear; la 

tercera: Junín, Lincoln, Gral. Viamonte y Gral. 

Pinto y la cuarta: Trenque Lauquen y Carlos 

Tejedor. 

Para cubrirlas, el Ejército desplegó 3944 

hombres pertenecientes a la X Brigada de 

Infantería y la I Brigada de Caballería, apoyados 

por 800 ciudadanos. Tamaño caudal humano 

fue distribuido de la siguiente manera: para la 

Zona I, 2300 soldados y 400 civiles; para la II, 

1152 soldados y 300 civiles; para la III, 300 

efectivos y 50 civiles y para la IV, 192 soldados y 

50 civiles. 

El planeamiento y la dirección del operativo 

estuvieron a cargo del general Eduardo Ignacio 

Betti y su ejecución a la de su par, Albano 

Eduardo Harguindegy. 

El megaoperativo se puso en marcha el 4 de 

octubre con el inicio de tareas de rescate, 

aprovisionamiento y saneo. 

 

  

 

 

 

 

E 

Operativo Dorrego 

 

Se pone en marcha el operativo 

(Imagen: El Descamisado) 
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De esa manera, comenzaron los trabajos de repararon 

en caminos y carreteras, se limpiaron puentes, 

alcantarillas y desagües; se reconstruyeron rutas, 

canales y entubamientos; se demolieron estructuras en 

mal estado y se levantaron otras; se reacondicionaron 

edificios, en especial viviendas, hospitales y escuelas; 

se construyeron terraplenes; se evacuaron miles de 

damnificados, se los reubicó en locales especialmente 

acondicionados para la ocasión (cuarteles de 

bomberos, vagones de ferrocarril, galpones, entidades 

deportivas); se acercaron alimentos a los más 

necesitados junto a colchones y frazadas; se le brindó 

atención médica y se distribuyeron las donaciones. 

 

 

 

En lo que a obras públicas se refiere, se ejecutaron 

29 kilómetros de desagüe y limpieza de canales, se 

repararon 9500 metros de caminos, se limpiaron 

2500 metros de alcantarillas y se construyeron 1200 

de tubos de drenaje. 

El horario de trabajo se extendía de 05:30 a 18:30 y 

las tareas a desarrollar se discutían entre los jefes 

castrenses y encargados civiles durante la noche, en 

los distintos campamentos que el Ejército y las 

agrupaciones habían levantado oportunamente. La 

JP instaló en 25 de Mayo mesas de información y 

discusión donde se atendía al público y se 

evacuaban sus dudas. 

 

 

El operativo finalizó el 23 de octubre con un acto en la plaza 

25 de Mayo, en el que compartieron el palco el gobernador 

Bidegain; el ministro de Defensa de la Nación, Ángel 

Federico Robledo; el Teniente General Carcagno; el 

intendente municipal Carlos Alberto Hendriksen y el 

secretario general de la Regional I de la JP, Juan Carlos 

Dante Gullo. 

 

 

 

 

 

 

Militantes de la JP, Montoneros y FAR en ropa 

de fajina (uniformes militares) marchan a 

realizar tareas (Imagen: El Descamisado). 

Tropas del Ejército junto a cuadros 

montoneros  (Imagen: El Descamisado). 

Camiones del Ejército conducen a militantes de la JP 

(Imagen: El Descamisado). 
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“Yo no era todavía delegado de la JP Regional 

II. Un día recibí del “Pelado Carlitos” (Roberto 

Perdía) la noticia del operativo. En una reunión 

me explicaron la idea. Me pareció  magnífica. 

Representaba una salida estratégica 

coincidente con nuestra línea política 

organizativa. 

Muchos años después me enteré que también 

había conversaciones para que en 1975, 

cuando se produjeran los ejercicios militares en 

Entre Ríos, la organización también colaborara 

con el ejército en carácter de milicianos. 

La idea me pareció magnifica por mi extracción, 

por mi formación conceptual política, lo que 

pensaba del ejército. Todavía recuerdo que 

quienes se opusieron a esa iniciativa me 

convencieron aún más de que la idea era genial. 

Basta recordar los editoriales de La Prensa y La 

Nación, el editorial de la revista Estrella Roja. 

Me acuerdo la tapa de la revista Militancia que 

respondía a factores residuales del PB. Allí se 

veía un borceguí enterrando una pala y el título 

decía: “Operativo Dorrego con el ejército de 

Lavalle”. 

Otros que se opusieron fueron todos los 

intendentes que adherían a la línea del 

vicegobernador Calabró, totalmente en contra 

del gobernador Bidegain. No nos dieron ni la 

menor colaboración, ni la menor señal de 

amistad o compañerismo, por el contrario, 

directamente boicotearon el operativo. Tal es 

así que ya en medio del operativo me gustaba 

visitar los PJ locales y en algunos de ellos fui 

pésimamente recibido.  

Una cosa no muy distinta pasaba en el seno de 

las FF.AA. Pudimos ver militares sumamente 

Reunión de mandos al caer la noche. En 

un vivac del Ejército 

oficiales, autoridades civiles y militantes 

evalúan lo actuado y 

toman decisiones (Imagen: El 

Descamisado). 

Tropas regulares y milicianos forman 

frente a la bandera (Imagen: El 

Descamisado). 

 

 

Experiencias: 

 

Gustavo Mechetti 
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permeables que lo veían con muy buenos ojos, 

como un reencuentro del sector militar con su 

pueblo, y otros que lo boicoteaban 

abiertamente, sobre todo algunos oficiales 

subalternos. 

En una ocasión me iban a llevar, no me acuerdo 

donde, con un teniente primero. Yo le hice un 

comentario sobre el “Bocha” Uriburu, el 

teniente primero me preguntó de dónde lo 

conocía. Le dí mis antecedentes en el 

nacionalismo y me contesta: “yo no sé quien se 

equivocó acá, usted tendría que tener este 

uniforme y yo tendría que tener el suyo”, que 

era ropa de fajina. Es una pavada, pero algunos 

sectores lo veían al operativo con muy buena 

cara. 

No así otros oficiales, que a pesar de su 

disgusto, no podían boicotearlo porque era una 

orden. Todavía me acuerdo de algunos nombres 

en uno y otro sentido. Un mayor con asiento en 

San Nicolás, los que estaban al frente de esa 

agrupación, de apellido Arnaliz, con él y su 

segundo hermano siempre me llevaban a la 

carpa  y nos quedábamos charlando hasta muy 

tarde, o sea, había una de cal y una de arena. 

Entre los grandes descontentos por la ejecución 

esta maniobra política estaba el Gral. Perón. A 

quien tuviera a mano le hacía saber que esta 

idea era un desastre,  no quería saber nada  con 

ese operativo. Es más, lo criticaba 

abiertamente. El principal impulsor de esta idea 

había sido el compañero Bidegain, gobernador 

de Buenos Aires. 

Se hizo una reunión en la ciudad de La Plata. Se 

me había designado como jefe de lo que sería 

luego la Zona III. Yo en realidad era jefe por la 

Juventud Peronista de la agrupación que 

entonces coincidía con la Regional II. 

Ya en el terreno de las operaciones, en la parte 

táctica, se me dieron 3 agrupaciones a cargo, 

formadas por compañeros de estos lugares. 

Esas tres agrupaciones fueron “25 de Mayo”, 

“Viamonte” y “Lincoln”. Cuando fui a la reunión 

en La Plata, me acuerdo que la dirigió Videla. 

Estaba presente Harguindeguy, que en ese 

entonces era Coronel. Era el que menos se 

oponía, parecía muy condescendiente, no daba 

muchas definiciones políticas. Me lo presentó el 

Jefe de nuestra fuerza, el “Gordo” Norberto 

Habegger. A veces nos íbamos con el “Gordo” a 

desayunar y tomar mate con Harguindeguy, 

charlábamos un rato largo, pero nunca tuvo un 

gesto de oposición abierta. 

A Videla lo vi de cerca porque era el coordinador 

por parte del ejército.  

De esa reunión nos asignaron los lugares a 

donde íbamos a desarrollar las actividades, y en 

el caso mío era en Viamonte, Los Toldos y la 

estación era el lugar donde nació Evita. 

Como el área era grande, vialidad provincial me 

asignó una Ford F100 para manejarme. 

Obviamente me dieron un vale de combustible 

para poder visitar las tres agrupaciones que 

debía controlar. Por suerte tenía tres buenos 

jefes de agrupaciones, hacíamos las reuniones 

de evaluaciones e intercambiábamos ideas 

sobre la marcha del operativo. 

El operativo me dejó tres anécdotas para 

contar: dos felices y una no. 

La primera, nos invitan a una reunión en Buenos 

Aires con Quieto, para ir luego a una reunión 

con los militares en el Regimiento de Infantería 

de Patricios. Quieto nos acompañó hasta la 

puerta, nos hicieron esperar en una sala y luego 

nos hicieron ingresar al sitio de la reunión. 

La parte organizativa era bastante sencilla, el 

“Gordo” Habegger estaba a cargo del operativo, 

yo era el Segundo a Cargo, el “Chacho” 

Pietragalla era otro compañero a cargo y había 

otro compañero que yo no lo conocía. Nos 

juntábamos cada 15 días en un hotel muy 

grande en la localidad de 9 de Julio. Norberto 

iba permanentemente a Buenos Aires y 

mantenía la relación con la Conducción 

Nacional y luego volvía al terreno. 

Nos invitan a pasar a un salón 

descomunalmente grande, lleno de mapas, y 
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había una fila de militares dispuestos a 

saludarnos. Empezamos a pasar de a uno, yo 

venía entre los últimos, al que estaba al fin de la 

fila le doy la mano y sigo de largo. El compañero 

que estaba adelante mío me dice: “Che boludo, 

te olvidaste de saludar a Carcagno”. Era tan 

petiso que no lo vi atrás del último de la fila. 

Tuve que volver a saludarlo. 

Nos dan ropa adecuada y empezamos a tomar 

contacto con los militares en las agrupaciones  a 

cargo. La idea que subyacía era realizar como 

una encuesta política, un sondeo sobre aquellos  

militares más dispuestos a acatar las reglas de 

juego del gobierno peronista, y establecer 

conexiones que pudieran perdurar en el tiempo. 

En ese sentido yo tuve una buena experiencia, 

me adecué bien a las circunstancias. 

La segunda anécdota no recuerdo en qué 

localidad era. Dejé la camioneta, bajé y había 

una rueda de oficiales militares para 

presentarme. Estaba el jefe de la Agrupación 

Militar, que creo era un Mayor, cuando encaro 

para presentarme y saludar, uno de los 

integrantes de esa reunión había sido 

compañero del Colegio Nacional conmigo. 

Con alguna de esas agrupaciones conseguimos 

relaciones, yo por ejemplo con los ingenieros de 

San Nicolás. En otras localidades hice una 

relación bastante estrecha que duró y se 

continuó después con los jefes de una 

agrupación paracaidista de Córdoba, el Tte. 

Coronel Recki y el Coronel Marti. Tal es así que 

yo hice una relación política bastante estrecha, 

a tal punto que luego, varios meses después de 

culminado el Operativo, logramos invitarlos 

para que fueran a Chile a una reunión sobre 

geopolítica. Ambos fueron. Esa relación se 

mantuvo y dio resultado en términos políticos.  

Una de las cosas que más me llamó la atención, 

que me recordó a dichos del General Perón en 

cuanto a la constitución del Ejército argentino 

respecto de los roles que cumple cada oficial, es 

que decía siempre que había un 10 por ciento 

que era la cúpula militar, un 10 por ciento que 

eran “meloneados” para uno u otro lado, había 

un 80 por ciento que eran profesionales, y acá 

esa visión se mantenía en términos generales. 

El operativo se llevó adelante sin sobresaltos. El 

boicot de los punteros que respondían al 

vicegobernador Calabró era más que evidente. 

La guerra entre ambos estaba declarada. 

Antes de la despedida me regalaron una 

“guerrera” de la agrupación con todos los 

distintivos y  un cuchillo de paracaidista. Yo no 

sabía que darles como gesto. Tenía puesto las 

insignias de la Juventud Peronista, me saqué 

todo lo que tenía y se las regalé. La aceptaron 

de muy buena gana. 

Junto con ellos y otros militares fui llamado a 

Santa Fe y me dijeron: “mire Martínez” (ese era 

el apellido que usaba en el Operativo Dorrego), 

“si viene a Buenos Aires acá hay un amigo que 

quiere conocerlo”, le dije: “espéreme, yo lo 

llamo cuando voy”. Un día me tomé el tren y fui 

a Capital. Nos encontramos y salimos a tomar 

un café, hablamos en general sobre la realidad, 

no parecía la actitud de ser “servicio”, no me dio 

esa impresión. Nos juntamos a la noche a 

comer, se habían agregado dos personas más 

que eran militares, uno de ellos era Capitán. 

Como dato anecdótico me dicen: -“a usted le 

gusta el tango Martínez”, -“yo soy músico (les 

contesté) cómo no me va a gustar”, “vamos a 

verlo a Rivero al Viejo Almacén”. Yo no tenía 

guita ni cara para ir y puse una excusa. Recki me 

palmeó en la espalda y dijo: “quédese tranquilo, 

paga el ejército argentino”. 

Si bien el operativo dejó cosas muy buenas, 

también había otras que a mi empezaban a 

preocuparme. Al terminar se organizó un desfile 

donde estarían Carcagno y Bidegain, también 

gente nuestra, y había que concentrarse en un 

hotel en 9 de julio. Llego, me pongo a tomar un 

café con Norberto Habegger, esperando las 

agrupaciones propias. En plena charla empiezo 

a sentir ruidos raros, digo: -“che “Gordo”, ¿qué 

es ese ruido?”, -“son los vagos de la Regional I 

que están hinchando las pelotas acá a la vuelta 
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en una cancha de básquet, están haciendo 

orden cerrado”, me contesta. Quedé helado. Fui 

a verlos y estaba toda la Regional I marchando 

a paso de ganso, las demás no. Un verdadero 

desastre. Vuelvo al hotel y le digo: “Gordo pará 

eso, si nosotros no somos un ejército, por qué 

vamos a desfilar frente al ejército argentino 

como si fuéramos una especie de competidores. 

Hay que llamar a los responsables y pararlos 

inmediatamente, esta gente no entiende un 

pomo de lo que está pasando políticamente”. Yo 

no sé si por negociación o por qué no la vio 

claramente, Norberto no le dio mucha pelota en 

ese momento. Más adelante me comentó que 

tenía toda la razón del mundo. Cuando se 

profundizaron esas tendencias, con el 

militarismo estábamos hasta las pelotas. 

De todas maneras dejé establecido que mi 

agrupación no pasaba desfilando militarmente, 

sino caminando con la bandera. Así fue, las 

agrupaciones de la Regional I pasaron 

desfilando como un desfile militar, el resto 

pasamos caminando. 

Luego se hizo una evaluación donde concurrió el 

“Negro” Quieto. Yo me encargué de sacudirle 

con un garrote a la Regional I. 

No es una anécdota, esto implica que había en 

nuestros cuadros de oficiales ya una vocación 

inclinada a lo militar, a despecho del momento 

que vivíamos, y a despecho de la propia línea 

política que veníamos planteando. 

Siempre me quedó la duda.  Esas expresiones 

organizativas con el tiempo y con la agudización 

de las contradicciones se irían expresando con 

toda crudeza, pero aun en una etapa de paz, 

esos elementos estaban presentes”. 

 

 

 

Hay oportunidades que se presentan una sola vez y parecen ser el punto fundacional para iniciar un 

rumbo, o cambiar la dirección de otro. Al analizar estas situaciones, después de haber pasado mucho 

tiempo nos parece que el camino correcto a tomar era muy claro. Sin embargo, la inmensa mayoría de 

los protagonistas de la época elegimos otro. Y en eso hay responsabilidades distintas... 

 

 Perón, que alentaba seguir el camino de la pacificación, eligió oponerse al operativo. Es más, en 

poco tiempo destituirá al General Carcagno y con él asentará un duro golpe al sector del ejército 

que apoyaba la salida democrática. Terminó además ascendiendo a Videla y Viola en ese 

momento y dando validez a la teoría de la “Seguridad Nacional” y “la guerra contra el enemigo 

interno”,  impulsada por el imperio para Latinoamérica. 

 Los militares, que se sintieron más conformes con el papel de “brazo armado de Occidente” que 

defensores de la soberanía y su pueblo. 

 Las organizaciones armadas, que no tuvieron la paciencia de esperar que el pueblo agotara su 

experiencia y avanzaron solas a enfrentar al enemigo. 

 La sociedad en su conjunto, que ante el fracaso del justicialismo eligió hacerse a un lado, en 

lugar de defender sus conquistas. 
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23 DE NOVIEMBRE DE 1973 

 

n la ciudad de Rosario, en el contexto de una incipiente democracia, se produce un 

enfrentamiento entre efectivos policiales y miembros del Ejército Revolucionario del Pueblo, con 

el saldo de dos muertos de esta organización y varios heridos de la policía. El hecho fue 

denunciado por el ERP como un fusilamiento, después de que los militantes Silva y Tetamantti se 

entregaran con vida. A continuación presentamos los documentos de la época. 

 

Fuente: “Guerra antisubversiva en la 

Argentina” 

 “… a las 05:30 el patrullero 557 del Comando 

Radioeléctrico se topó con los extremistas, 

generándose un violento tiroteo. En la 

intersección de las avenidas Uriburu y San 

Martín, el agente que iba al volante intentó 

cortarles el paso, pero la nutrida descarga que 

recibió lo obligó a frenar bruscamente. 

Los policías descendieron del rodado y 

parapetándose detrás respondieron el 

ataque. Justo en ese momento apareció otro 

patrullero (interno Nº 593), seguido 

inmediatamente después por otras dos 

unidades pertenecientes a la comisaría 15. 

Durante el fuego cruzado, uno de los Peugeot 

se desplazó lentamente hacia la esquina de San 

Martín y Uriburu, y allí se detuvo acribillado 

por las balas. Sus ocupantes se bajaron 

presurosamente y escaparon por San Martín, 

en dirección a la calle Moussy, donde se 

apoderaron de un Citröen Ami 8 en el que 

circulaba Carlos Novillo, su propietario. 

El Citröen conducido por una mujer herida 

frenó bruscamente en medio de la calle y sus 

ocupantes se dieron a la fuga, parte de ellos 

cubrieron la acción y el resto cargó al herido 

Comunicado del ERP 

 

En la mañana del día 23 de noviembre, mientras 

desarrollaba una campaña de difusión, el 

comando Alter-Arteche del Ejército 

Revolucionario del Pueblo entró en combate 

con efectivos de las fuerzas represivas de la 

Policía Federal. 

A las 5.25 nuestro comando se desplazaba en 

dos automóviles marca Peugeot expropiados 

del garaje de calle Mendoza 2430 cuando se 

enfrentó al móvil 537 del Comando 

Radioeléctrico, al que después de un breve 

tiroteo dejó fuera de combate en Uriburu y 

Paraguay […]. 

En Uriburu y Entre Ríos se produce un nuevo 

enfrentamiento, esta vez con el móvil 593 que 

se encontraba emboscado. Luego de un recio 

tiroteo y bajo una lluvia de balas, nuestro 

comando logra llegar a San Martin y Uriburu, 

con los automóviles completamente 

destrozados, por lo que deben abandonarlos y 

continuar la retirada a pie […]. 

El compañero Tetamantti no logra escapar del 

cerco y cae prisionero sin que hubiera nuevos 

tiroteos. Más tarde aparece muerto con varias 

heridas en el cuerpo y un balazo en la frente. 

E 

Combate de barrio La Guardia 
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más grave. 

En el intercambio de disparos cayeron abatidos 

Tettamanti y Silva, resultando lesionados el 

agente Ángel Carreras, al recibir un impacto a 

la altura de la cadera y el cabo Carlos Ramos, 

alcanzado en la espalda. 

La mujer que conducía el Citröen robado 

resultó ser Nelly E. Natariaga, de 29 años, 

domiciliada en Salta 2985, que al momento de 

ser apresada presentaba un disparo en el codo 

derecho”.              

 

[…] El grupo que tenía la misión de auxiliar al 

herido de mayor consideración, o sea al 

compañero Ricardo Silva, toma una casa de 

Pasaje Florencia al 4700, reduciendo a sus 

moradores. Allí es atendido por un médico 

quien diagnostica que el estado es delicado y 

que requiere ser atendido en un hospital antes 

de una hora. 

El compañero Ricardo Silva al momento de ser 

dejado por sus compañeros solo presentaba 

heridas en el hombro, mas tarde el cadáver 

aparece con múltiples heridas en el cuerpo y 

con uno o dos balazos en el pecho, uno de ellos 

disparado a quemarropa. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El sábado 13 de octubre las Unidades Básicas “Alberdi” y “Coronel 

Cogorno” organizaron la cena del triunfo de la tercera elección del 

General Perón. El acto se realizó en el club Sarratea, en Anchoris y 

Araoz del barrio Casiano Casas. Asistieron unas 150 personas, entre 

ellas Constantino Razzetti, su esposa Nélida Giltrón y uno de sus 

hijos. 

Durante la cena Razzetti pronunció un encendido discurso haciendo 

alusión al regreso de Perón, su triunfo en las urnas y su asunción. Se 

refirió a los hechos de violencia que asolaban al país y habló de la 

resistencia, de Rosas y de las luchas populares, reivindicando a los 

Montoneros y las FAR. 

Al finalizar el acto y retornar a su domicilio, estacionó sobre la vereda 

sin percatarse que a pocos metros dos hombres armados seguían sus 

movimientos con atención. 

 

Asesinato de Constantino Razzetti 
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Cuando el profesional y su esposa cruzaban la calle, los sujetos se les acercaron y apuntándoles 

directamente les dispararon, uno de ellos con una ametralladora, hiriendo de muerte al jefe de familia. 

Razzetti se desangraba en el pavimento, con su mujer y su hijo llorando a su lado, cuando una 

ambulancia se hizo presente para conducirlo al Hospital Central Municipal, donde expiró a poco de 

llegar, mientras era trasladado en camilla por los pasillos. 

La policía halló vainas calibre 9 mm en el lugar del atentado así como varios impactos en la vereda, 

árboles y mampostería. 

 

 

 

 

Scarazzini aseguró que Razzetti pronunció el 

discurso más aplaudido de la noche. Sin 

embargo, cerca de la cabecera de la mesa, un 

grupo de comensales permaneció de brazos 

cruzados. Tal vez les cayó mal la alusión del 

orador a "los traidores y burócratas sindicales" 

pero no manifestaron ninguna opinión.  

 

Minutos antes de la 1 del domingo, los 

comensales comenzaron a retirarse. Los 

Razzetti volvieron con dos invitados: Anita 

Fared y su esposo, Amado Mansilla. Hay dos 

versiones sobre cómo se gestó ese viaje. 

Nélida Gitrón y Luis Fernando Razzetti dijeron 

que Fared les pidió que la acercaran con su 

esposo hasta el centro. Ante la respuesta 

afirmativa de Constantino Razzetti, "volvieron 

hacia el interior del local, motivo por el cual se 

los tuvo que esperar por un lapso de diez 

minutos". La familia de la víctima cree que esa 

demora fue intencional y tuvo alguna relación 

con lo que ocurriría después, aunque esa 

sospecha no fue comprobada. 

Amado Mansilla dijo en cambio que "Razzetti 

estaba en la puerta del club, ya dentro de su 

automóvil, y me preguntó en qué me iría (...) 

diciéndome que en su coche había lugar para 

dos más". Fared repitió este relato. 

Lo cierto es que los Razzetti llevaron a los 

Mansilla hasta San Lorenzo y Corrientes, y luego 

siguieron hasta su casa de San Lorenzo 2674. 

Razzetti estacionó del lado de los números 

impares. Luis bajó con la llave de la casa y 

Nélida Gitrón fue a abrir el garaje. En ese 

momento, según declaró más tarde, escuchó 

"voces que hablaban con su marido". Eran 

"voces fuertes, enérgicas", agregó, en un 

diálogo crispado: “¿Qué hacés aquí?” —

preguntó Constantino Razzetti. 

Había reconocido a alguien, pero la respuesta 

fue un balazo por la espalda. "Al darme vuelta 

para ver quiénes eran los que se encontraban 

hablando con mi marido sentí disparos de 

armas de fuego y vi a mi marido caído en el 

pavimento, con la cabeza debajo del auto. 

Todavía le seguían disparando", dijo Gitrón. 

El criminal se volvió hacia Nélida Gitrón y le hizo 

varios disparos, "que no lograron herirme por 

haberme tirado de inmediato al suelo". Luego 

cruzó la calle y corrió hacia Callao, "uniéndose a 

esta fuga otro sujeto que apareció en la 

escena". 

La investigación del juez Iturraspe insumió 

apenas 138 folios. "Es una causa 

extremadamente deficiente.  

Aunque la causa iba a ser investigada, no se 

logró nada", agrega el hijo del dirigente 

asesinado. 

En agosto de 1973, Razzetti detectó maniobras 

dolosas en el sector de créditos pignoraticios 

del Banco, que controlaba el dinero obtenido 

por las prendas del banco de empeños de la 

           Historia de un asesinato que nadie quiso investigar 
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entidad. Y el 11 de octubre, tres días antes de 

su muerte, se habría opuesto a un pedido de 

descubierto del Departamento Ejecutivo 

Municipal. 

 

 

-------------------------------------------------- 

Fuente: Osvaldo Aguirre / La Capital 

 

 

 

 

En su revista Estrella Roja Nº 27, el Ejército Revolucionario del Pueblo anunció la detención de Pedro 

Saucedo, al que califica de “matón a sueldo de la burocracia”. En su comunicado Nº 3 plantea que en 

el Sindicato de la Industria de la Carne “se planifica y coordina con absoluta libertad la acción de estos 

grupos, reuniones a la que no solo asisten Cabrera y sus matones sino también estudiantes 

universitarios enrolados en grupos de ultraderecha, FEN y CNU, ciertos miembros de la policía 

provincial en conexión con miembros del Ejército Contrarrevolucionario, el ministerio de Bienestar 

Social y la Policía Federal. 

Luego, en el comunicado Nº 4 revelan que los asesinos de Razzetti eran miembros de ese grupo: 

Garcilazo, delegado de Etiquetada; Aguilera, alias “El Zorro”; José Echeverría, alias “Piquito de otro 

sindicado, como autor de los disparos. 

El 29 de noviembre de 1973, el juez Iturraspe pidió a la comisaría 25ª que ubicara el paradero de los 

acusados por el ERP. La policía cumplió con el pedido e informó sobre sus domicilios. Pero Iturraspe 

nunca los citó a declarar. 

Las actuaciones fueron archivadas por orden del 3 de septiembre de 1975. La causa debía proseguir 

respecto a Frutos y Minicucci "según su estado": una frase hueca, ya que el 5 de mayo de 1981 se 

ordenó el cese de "toda orden de captura o pedido de colaboración". 

 

Altas personalidades acudieron a su velatorio, políticos, docentes, sindicalistas y estudiantes. 

La seguridad del velatorio estuvo a cargo de la JP (Regional II) cuyos miembros, luciendo brazaletes 

negros, cortaron el tránsito sobre San Lorenzo desde Callao hasta Rodríguez, y efectuaron controles 

como si de una fuerza policial se tratasen. Las coronas de 

flores fueron rigurosamente inspeccionadas y las personas 

palpadas de armas antes de ingresar al edificio. 

Una bandera argentina cubría parte del féretro y otra con 

la leyenda “Montoneros”, pendía a un costado. La calle fue 

atravesada por un gran cartel con la leyenda “Evita está 

presente en el pueblo combatiente” y la gente en la calle, 

especulaba sobre los autores del atentado.  

El PRT-ERP da su versión 
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MECHETTI 

Gustavo Rafael 

“Bicho” 
 

 

 

 

 

 

 

 

Militante Montonero 
Nacido el 18 de junio de 1950 en Paraná, Entre 

Ríos. 

Estudió en la escuela Nro. 3, en el Colegio 

Nacional de Paraná. 

Tuvo 6 hijos. 

Fue el responsable de la Regional II de la 

Juventud Peronista. 

Fue detenido el 23 de marzo de 1976. Cayó 

herido al intentar escapar, fue abandonado en 

un hospital esperando que muriera. De allí en 

más fue torturado en el Servicio de 

Informaciones de la Jefatura de Policía de 

Rosario y pasó por las cárcel de encausados, 

coronda, La Plata, Caseros y Rawson, hasta ser 

liberado en setiembre de 1983. 
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RAZZETTI 

Constantino 

 

 

Militante peronista. 

Nació en Italo, provincia de 

Córdoba, en 1915. 

Farmacéutico y Bioquímico. 

Profesor emérito de Bioquímica, 

en la Facultad de Ciencias 

Médicas 

Militante originario de grupos 

nacionalistas. 

Adhirió al movimiento surgido el 

17 de octubre de 1945. Hombre 

de la Resistencia Peronista luego 

de la caída de Perón en 1955. 

Fue preso durante la 

“Revolución Fusiladora” de 

Aramburu y Rojas. 

Lo cesantearon en todos los 

cargos públicos que había 

ganado por concurso; adujeron 

“incapacidad científica e 

inmoralidad política”. Salió en 

libertad a principios de los ’60.  

en 1961 fue diputado 

constituyente por el Partido 

Laborista y en 1969 visitó a 

Perón en Madrid. 

Fue uno de los cofundadores de 

San Cristóbal Seguros, al mismo 

tiempo que comenzó a brindar 

sus servicios profesionales como 

bioquímico a diferentes obras 

sociales de los sindicatos. 

También fue uno de los 

fundadores del Instituto 

Antirrábico de Rosario y de la 

Escuela “Luis Braille” para chicos 

ciegos. 

Al asumir el presidente Cámpora 

el 25 de mayo de 1973, le 

devolvieron todos sus cargos y le 

quisieron pagar lo adeudado en 

materia de salarios y aportes a la 

obra social. Se negó. Cuando a 

fines de 1973 algunos sectores 

como Osella Muñoz y Luis Rubeo 

del gremio de la Carne 

comenzaron los ataques a la 

Juventud Peronista, acusando a 

sus integrantes de zurdos y 

rojos, Constantino salió a 

enfrentarlos. 

En la madrugada del 14 de 

octubre de 1973, luego de 

participar de una cena del 

Justicialismo de la Zona Norte de 

Rosario, donde participaba Luis 

Rubeo, Razzetti efectuó un 

sentido discurso en defensa de 

la JP, diciendo “lo único rojo que 

tiene la Juventud Peronista es la 

sangre de sus mártires”. Al 

retirarse de la cena y llagar a su 

casa fue asesinado y herida su 

esposa quien viajaba con él. 

Inmediatamente de conocido el 

incalificable atentado que 

terminó con su vida, los 

funcionarios de la Facultad de 

Medicina decidieron imponer el 

nombre de “Constantino 

Razzetti” al Aula Magna y lo 

mismo ocurrió en la Escuela de 

Psicología y Ciencias de la 

Educación de la Facultad de 

Filosofía de Rosario. Una 

multitud se congregó para 

despedir sus restos. 

Tenía tres hijos (dos mellizos de 

22 años y uno de 18). 

Un dirigente de JP expresó en su 

velatorio:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Luego de la dictadura militar, 

con la vuelta de la democracia, 

el 16 de octubre de 2003, el 

Concejo Deliberante lo declaró 

ciudadano ilustre de la ciudad de 

Rosario.  

 

“Te asesinaron los 

defensores de la falsa 

ortodoxia, con el cuento 

de la depuración 

ideológica, a vos, que hace 

30 años luchas por la causa 

del Justicialismo. Te 

asesinaron ellos, los 

aliados del Imperialismo”. 
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Definición política: 

 

ORGANIZACIÓN COMUNISTA PODER OBRERO (OCPO) 

Origen: 
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Marxistas revolucionarios y muy cercanos al PRT. 
 
 
 

 
Se constituyó a fines de 1973 con grupos que 

provenientes del sindicalismo clasista de Córdoba

 y las organizaciones  El obrero, 

Orientación Socialista y Movimiento de Izquierda 

Revolucionaria (MIR). Luego se incorporarían 

algunos dirigentes sindicales de Villa Constitución 

y otros cuadros de Montoneros “Columna José 

Sabino Navarro”.  

En 1974 deciden la formación de las Brigadas 

Rojas del Poder Obrero, como su brazo armado. 

Enfrentaron a la dictadura y luego se disolvieron. 
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“Orden Reservada del 1° de octubre de 1973” 

 
1° de octubre de 1973 

 

 
I. Situación 

 
1. El asesinato de nuestro compañero José Ignacio 

Rucci y la forma alevosa de su realización 

marca el punto más alto de una escalada de 

agresiones al Movimiento Nacional 

Peronista, que han venido cumpliendo los 

grupos marxistas terroristas y subversivos en 

forma sistemática y que importa una 

verdadera guerra desencadenada contra 

nuestra organización y contra nuestros 

dirigentes. 

 

Esta guerra se ha manifestado de diversas 

maneras; por ejemplo: 

 

 
a) Campaña de desprestigio de los dirigentes del 

Movimiento buscando ridiculizarlos mediante 

slogans, estribillos o insultos, atribuyéndoles 

defectos personales e imputándoles “traición” al 

general Perón o a la doctrina. 

b) Infiltración de esos grupos marxistas en los 

cuadros del Movimiento con doble objetivo: 

desvirtuar los principios doctrinarios del 

justicialismo, presentando posiciones 

aparentemente más radicalizadas y llevar a la 

acción tumultuosa y agresiva a nuestros 

adherentes (especialmente sectores juveniles) 

colocándose así nuestros enemigos al frente del 

movimiento de masas que por sí solo no pueden 

concitar, tal que resulten orientando según sus 

conveniencias. 

 

 

Texto completo del “Documento Reservado” u “Orden 

Reservada del 1° de octubre de 1973”, Consejo Superior 

Peronista. 

 

c) Amenazas, atentados y agresiones 

destinadas a crear un clima de miedo o 

desconfianza en nuestros cuadros, y a 

intimidar a la población en general. 

d) Asesinato de dirigentes peronistas. 

 

2.    El estado de guerra así planteado se dirige 

en el fondo contra el país, ya que si bien 

aparenta afectar a nuestro Movimiento, 

tiende a impedir la constitución y actuación 

del gobierno que presidirá el general Perón 

por decisión mayoritaria del pueblo 

argentino. El crimen cometido contra el 

compañero Rucci, particularmente por el 

modo y la oportunidad en que   fue 

consumado,   indica    que    se trata de 

destrozar al Movimiento Nacional 

Peronista y a sus dirigentes, creando al 

mismo tiempo una situación de caos social, 

que haga posible la frustración del gobierno 

del Pueblo. 

3.  Ese estado de guerra que se nos impone, 

no puede ser eludido, y nos obliga no 

solamente a asumir nuestra defensa, sino 

también a atacar el enemigo en todos los 

frentes y con la mayor decisión. En ello va la 

vida del Movimiento y sus posibilidades de 

futuro, además de que en ello va la vida de 

sus dirigentes. 

 

II. Directivas 

 

1. Movilización: El Movimiento Nacional 

Justicialista entra en estado de movilización 

de todos sus elementos humanos y 

materiales para afrontar esta esta guerra. 

Quien rehúya su colaboración para esta  

1.  
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 lucha, queda separado del 

Movimiento. 

 
2. Reafirmación doctrinaria: Debe realizarse 

una intensa campaña para difundir y 

reafirmar los principios doctrinarios del 

Movimiento, esclareciendo sus diferencias 

fundamentalmente con el marxismo. En 

esta campaña no se admitirá intromisión 

alguna de elementos pro marxistas, con 

pretexto de polémica u otro similar, y se 

les excluirá de toda reunión y del acceso a 

todos los medios de difusión del 

Movimiento. 

 
3. Información: Se debe hacer saber a los 

dirigentes de todos los niveles y a la masa 

peronista la posición que toma el 

Movimiento en relación a los grupos 

marxistas, explicando las circunstancias 

determinantes y llevando a su convicción la 

necesidad de participar en forma activa en 

la lucha contra nuestros enemigos. 

 
4. Definiciones: Los grupos o sectores que en 

cada lugar actúan invocando adhesión al 

peronismo y al general Perón, deberán 

definirse públicamente en esta situación de 

guerra contra los grupos marxistas y 

deberán participar activamente en las 

acciones que se planifiquen para llevar 

adelante esta lucha. Asimismo, deberán 

acatar estas directivas. 

 

5. Unidad: Para esta lucha es fundamental 

consolidar la unidad del Movimiento. Para 

ello: 

a) Las orientaciones y directivas que emanen 

del general Perón en el orden partidario o en 

función de gobierno, serán acatadas, difundidas 

y sostenidas sin vacilaciones ni discusiones de 

ninguna clase, y ello como auténtica expresión 

de la verticalidad que aceptamos los peronistas. 

 

b) Nadie podrá plantear cuestiones personales, 

o disensiones de grupos o sectores, que afecten 

o entorpezcan la lucha contra el marxismo. 

c) En cada rama del Movimiento se actuará con 

estricta disciplina, para cumplir los programas o 

planes de acción que se elaboren por las 

direcciones superiores correspondientes. 

d) No se admitirá comentario, estribillo, 

publicación o cualquier otro medio de difusión 

que afecte a cualquiera de nuestros dirigentes. 

Quien lo utilice o quien los reproduzca o tolere, 

será considerado enemigo del Movimiento y 

quedará expulsado del mismo. La defensa de 

todos comienza en la defensa de cada uno. 

e) No se admitirá que ningún grupo utilice 

expresiones destinadas a menoscabar a otros 

grupos peronistas, o a exaltar el propio grupo 

en desmedro de los demás. 

f) Las cuestiones que se susciten en el orden 

partidario se plantearán por vía reservada a la 

autoridad superior del Movimiento que 

corresponda en cada rama. Ninguna cuestión 

interna se considerará más importante que la 

lucha emprendida ahora. 

g) Las objeciones a actos de gobierno 

producidas por los peronistas que ejercen 

funciones públicas se harán también por vía 

reservada, al funcionario peronista de mayor 

jerarquía que corresponda, con comunicación a 

la autoridad superior del Movimiento en cada 

rama. 

h) Debe excluirse de los locales partidarios a 

todos aquellos que se manifiesten de cualquier 

modo vinculados al marxismo, a sus posiciones 

políticas o a sus actos. 

i) En las manifestaciones o actos públicos los 

peronistas impedirán por todos los medios que 

las fracciones vinculadas al marxismo tomen 

participación. 

j) Se prestará apoyo solidario a todo compañero 

o grupo que pueda ser afectado a raíz de actos 

de lucha cumplidos en razón de esta campaña 

que se inicia. 
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ellos compete la principal responsabilidad 

de resguardar la paz social. En tal sentido: 

 
 
a) Deberán impulsar de inmediato el 

cumplimiento de medidas tendientes a dar 

vigencia a los principios del justicialismo. 

b) Deberá actuar en permanente comunicación 

con los sectores populares y velando por la 

solución de los problemas. 

c) Deberán participar en la lucha iniciada, 

haciendo actuar todos los elementos de que 

dispone el Estado para impedir los planes del 

enemigo y para reprimirlo con todo rigor. 

d) Deberán prestar la mayor colaboración a los 

organismos del Movimiento movilizados en esta 

lucha. 

 

11. Sanciones: La defección de esta lucha, la 

falta de colaboración para la misma, la 

participación de cualquier clase en actos 

favorables al enemigo y aun la tolerancia 

con ellos, así como la falta de ejecución de 

estas directivas, se considerará falta 

gravísima, que dará lugar a la expulsión del 

Movimiento, con todas sus consecuencias. 

 
 

 
Buenos Aires, 1° de octubre de 1973 

6. Inteligencia: En todos los distritos se 

organizará un sistema de inteligencia, al 

servicio de esta lucha, el que estará 

vinculado con el organismo central que se 

creará. 

 
7. Propaganda: Se impedirá toda propaganda 

de los grupos marxistas máxime cuando se 

presenten como si fueran peronistas, para 

confundir. Se impedirá la difusión por 

todos los medios. 

 
8. Participación popular: Se esclarecerá ante 

la población de cada lugar cuál es la 

posición del Movimiento y las motivaciones 

y sentido de esta lucha; todo ello para 

suscitar el apoyo y la participación de todos 

en la misma. 

 
9. Medios de lucha: Se utilizará todos los que 

se consideren eficientes, en cada lugar y 

oportunidad. La necesidad de los medios 

que se propongan, será apreciada por los 

dirigentes de cada distrito. 

 

10. Acción de gobierno: La actuación de los 

compañeros peronistas en los gobiernos 

nacionales o provinciales o municipales, sin 

perjuicio de sus funciones específicas, 

deben ajustarse a los propósitos y 

desenvolvimiento de esta lucha, ya que a 
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Visto: 

 
Que en el día de hoy, con la recuperación de la 

presidencia por el General Perón, se cumple un 

objetivo crucial en la historia de nuestro Movimiento, 

alcanzado después de 18 años de lucha. 

Que este objetivo es alcanzado por el Movimiento en 

el marco de un agudo deterioro de nuestra economía, 

con un cuadro de desocupación masiva y 

profundización de las condiciones que causan nuestra 

dependencia. 

Que el momento político se caracteriza por una 

creciente ofensiva del imperialismo yanki tendiente a 

sofocar nuestro proceso de Liberación para perpetuar 

la dominación y la explotación de nuestro pueblo; 

ofensiva que, en la salvaje represión al hermano 

pueblo chileno, muestra una vez más la determinación 

imperialista para aplicar cualquier medio de defensa de 

sus intereses. 

Que el enemigo imperialista no está sólo más allá de 

nuestras fronteras, sino que también se expresa a 

través de fuerzas económicas, políticas y militares 

internas de nuestro país, que están interesadas en el 

debilitamiento de las fuerzas populares y en la 

destrucción del Movimiento Peronista en particular. 

Que dentro de nuestro propio Movimiento, hay ciertos 

sectores dirigentes que actúan en estrecha alianza con 

las fuerzas imperialistas y oligárquicas de la antipatria. 

 
Y considerando: 

 
Que nuestras organizaciones son producto del 

desarrollo y profundización de las luchas del 

Movimiento y del crecimiento y maduración de la 

consciencia de la clase trabajadora y el pueblo 

peronista que nos llevó a adoptar nuevas formas de 

organización y lucha para enfrentar al imperialismo y a 

la oligarquía. 

Que bajo el rigor de la dictadura militar, el Movimiento 

Peronista se vio obligado a apelar a todas las formas de 

lucha posibles: la acción armada, las explosiones 

insurreccionales, las huelgas y movilizaciones y la lucha 

electoral. 

 

UNIDAD 

FAR-MONTONEROS: 
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Que en cada una de estas expresiones de las 

aspiraciones de un pueblo por su dignidad, 

derechos y reivindicaciones, nuestras 

organizaciones estuvieron presentes 

alistándose en las primeras líneas de combate, 

como lo testimonian todos nuestros 

compañeros encarcelados, torturados y 

muertos. 

Que no sólo contribuimos con nuestras armas y 

nuestras vidas a la victoria popular, sino que 

también trabajamos activamente en la 

construcción de las fuerzas populares, en la 

consolidación y desarrollo doctrinario, político 

y organizativo de la clase trabajadora y el 

pueblo peronista. 

Que al cumplirse hoy la máxima aspiración de 

18 años de lucha, el Movimiento Peronista 

termina una de sus batallas más heroicas y 

difíciles, iniciando una nueva batalla en esta 

larga guerra de liberación, tan dura y compleja 

como la anterior, y que para continuar con este 

proceso, el General Perón ha llamado a la 

unidad del Movimiento en torno de su 

conducción, para alcanzar por todos los medios 

posibles los objetivos de unidad, 

reconstrucción y liberación del pueblo 

argentino. 

Que para que esa unidad se haga realidad, el 

General Perón ha convocado a reorganizar e 

institucionalizar al Movimiento, lo que significa 

dotarlo de estructuras democráticas y 

representativas de la clase trabajadora y el 

pueblo peronista, depurándolo de traidores y 

oportunistas. 

Que esa unidad del Movimiento es el eje 

necesario para lograr la unidad del pueblo 

argentino en un Frente de Liberación Nacional 

capaz de enfrentar al imperialismo en la etapa 

que se inicia. 

 
Por todo ello: 

 

LAS ORGANIZACIONES FAR Y 

MONTONEROS RESUELVEN: 

 
1°) A partir de la fecha ambas 

organizaciones se fusionan 

pasando a constituir una sola y 

quedando unificadas 

definitivamente todas sus 

estructuras y mandos; 

 
2°) La organización resultante de la 

fusión se denominará 

MONTONEROS, desapareciendo la 

denominación FAR a partir de la 

firma de la presente acta; 

 
3°) La unidad de nuestras 

organizaciones está orientada a 

contribuir al proceso de 

reorganización y democratización 

del Movimiento Peronista a que 

nos ha convocado el General Perón 

para lograr la participación 

orgánica de la clase trabajadora en 

su conducción, única garantía de 

que la unidad del pueblo argentino 

en el Frente de Liberación bajo la 

dirección del Movimiento 

Peronista, haga efectivos los 

objetivos de Liberación Nacional y 

Justicia Social, hacia la construcción 

del Socialismo Nacional y la unidad 

latinoamericana. 

 
Libres o muertos, ¡jamás esclavos! 

¡Perón o muerte! ¡Viva la Patria! 

Fuerzas Armadas Revolucionarias – 

Montoneros. 
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Todos unidos triunfaremos… (Octubre-Diciembre1973) 
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“

No hay memorias social sin inscripción en el sujeto que recuerda.
La memoria es la más común de las capacidades humanas,

pero para ciertos hechos históricos pide algo más difícil de nosotros:
que no olvidemos que el exterminio
también nos toca como amenaza.

León Rozitchner


